



Y 有此一说  
ouciyishuo

## “隐形”贵人

□游宇明

升得快。老舍早年丧父,平时就靠母亲给人缝缝补补过日子,家中穷到有时连锅都揭不开,他九岁了还没进小学。富裕的刘寿锦(宗月大师)心生怜悯,资助他上学。因为有了刘寿锦,老舍才有机会成为著名作家。

人要获得成就,肯定需要自我的努力,孔子说“朽木不可雕也,粪土之墙不可圬也”,意思就是说自身质地不行,别人想帮忙都很难,但同样,我们的成功也离不开机遇。所谓“机遇”包括两种东西:一是时势,二是愿意提携你的贵人。

曾国藩出身于湘中一个普通自耕农家庭,食仅裹腹,衣仅遮羞,在官场没有任何背景,却因为做人的纯朴和干事的认真得到太常寺卿唐鉴和一品大员、军机首辅穆彰阿的赏识,他们频频向道光帝推荐,曾国藩因此十年七迁、连升十级,比某些有背景的人还

史学大师钱穆在年轻时也遇到过一次美好的心灵救援。17岁时,钱穆被推荐到无锡一所小学教书,校长叫秦仲立。秦仲立“救援”的方式是让钱穆不断地为自己“做事”。某次,钱穆获得《东方杂志》竞赛征文三等奖,秦仲立对他说:“我在读商务印书馆的函授课,前几天那边寄来了考试试卷,上面有篇作文,我没时间写,你能否代我写一下?”钱穆听后有些不高兴,又觉得不能驳了校长的面子,写好后托人转交了。过了一段时间,他又见到了秦仲立,秦对他说:“当初介绍说,给我介绍一个共同学习的人,没想

做“隐形”贵人表面看并不难,既不耗体力,也不需要花费金钱,其实它需要一种格局:愿意管闲事。所谓“闲事”,就是不管这些事,你没有任何损失,管了,也未必得到什么回报。不过,这些“闲事”对别人却会特别有意义,有的甚至关系到他们的人生方向。这样的付出本质上是一种大爱。

世间还有什么东西比不求个人利益的大爱更能打动人的呢?

Z 哲理小品  
helixiaopin

## 做个掌心向下的人

□朱东明

十岁那年的春节,至今仍历历在目。那是一个物质极度匮乏的时代,只有过年时才有机会拥有一件新衣,那是孩子们心底最为殷切的渴盼。我们翘首以待,脑海中反复描绘着新衣上身的美妙模样。

然而,命运的轮盘陡然

转向。邻居家的孩子突发重疾,被匆忙送往医院,那高昂的治疗费用令邻居一家深陷绝境。奶奶得知后,未有半分迟疑,将原本为我们购置新衣的钱,毫无保留地塞到邻居手中。这一举动,令全家人都惊呆了,毕竟就在不久之前,奶奶还因

自留地边界,和邻居吵得面红耳赤,甚至怒气冲冲地告诫全家,不许再与他们有任何来往。

我们满心委屈,围聚在奶奶身旁。奶奶却稳稳地坐在那张老旧的木椅上,双手交叠置于膝上,眼神平静地凝视着我们,缓缓说道:“人这一辈子,要做掌心向下的人。别人摔倒了你要扶一把。”

那时的我们,怎能领会这句话的深邃意涵,满心皆是难以言表的失落,眼泪在眼眶中打转。后来,渐渐长大,才品味出奶奶这句话的韵味。

掌心向下,是一种无言的付出;掌心向上,则意味着索取。奶奶的一生,历经风风雨雨,却始终保持着掌心向下的姿态。掌心向上,或许能获得一时的满足。但掌心向下的人生,充盈着爱与温情。



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。

J 精粹短文  
ingcuiduanwen

## 破困而出

□徐悟理

幸福的人,往往都不会被任何东西困住。金钱、地位、名声、情感、评价、吃穿住行,多与少,高与低,好与坏,荣与辱,都无法左右他们,将他们困在其内,他们自由自在,身心快乐。

做一个不被困住的人难吗?难,也不难,取决于

各人的性格,也跟年龄有很大的关系。一般来说,天性淡薄,追求内心宁静的人以及年老者更易做到,他们深知,困住自己的,不是别人而是自己的想法和欲望,看淡了、想通了、知足了、转念了,就很容易破困而出。



R 人生感悟  
renshengganwu

## 只要努力莫问大小

□杨兵

90多岁的游本昌老先生说:“年轻的时候积累,机会都是自己创造的,在自己的基础上,可以慢慢地往前走呀,只要努力,莫问大小,总能改善自己,总能进步,尽量地努力,整个人生过程就是活到老,学到老,改到老,才能快乐到老嘛。”

老先生一番话让人醍醐灌顶,备受鼓舞。

每个人能力不同,条件不同,一蹴而就并不常见,徐图也是很好的。“泰山不让土壤,故能成其大;河海不择细流,故能成其深。”细微能够成就深厚,哪怕每一月进步一点点,一年就能进步一圈。只要努力就会进步,就有信心,就有力量,就有快乐,就能朝着越来越好的境界发展,无愧于人生。

一个孩子成绩差,明智的爸爸看到孩子的细微变化,就加以鼓励,孩子越来越自信,慢慢地努力,由班上的差生而转变成优等生。我的一位同学从工厂普工而成为技术工程师,他带徒弟常告诫他们:“要经得起熬。只要努力向上,时间长了,就成了师傅。”努力不分大小,面对现状和困难,只想争取,哪怕过程是缓慢的,就会实现从量变到质变的那一天。

诚然,每个人生活和工作

都会遇到各种问题和困扰,进步取决于我们看待人生的态度。怕的是面对它们不能正视去克服,而是回避。怕的是原地踏步,不去改变自己,不去树立向上的决心。

面对工作,不仅要适应当下,在信息技术瞬息万变的时代,必须要学习新知识新技术新方法,这样才能不会被社会淘汰。向上看,向前走,才能获得越来越多的充实感和价值感。整个进步的过程是日积月累的,只要努力去尝试去改变,哪怕每一步都是细小的,艰难的,就像行驶在茫茫江河中的小船,起起伏伏,最终能够抵达人生的彼岸。

面对生活,学习做人、做事、处世的智慧,不仅生活中学,文章中悟,而且要经常总结,不时反省自己,修正自己。年年岁岁,岁岁年年,最终走向丰富而有内涵的人生。

虽然随着年龄的增长,每个人体力和精力大不如从前,此时并不能消极怠慢,保持向上的姿态更为重要。比方不时设立一个小目标,每天看些书,每天写写画画,每天锻炼身体,不时改变自己的脾气和不好的习惯,正视自己的缺点,修身养性。就像一棵树老了,掉光了叶子,又在寒冷中积蓄着力量,慢慢地发芽,最终又长出一片翠绿。